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Аннотация. В статье рассматриваются особенности 

социализации леворуких детей, специфика обучения леворуких детей 

адекватному отношению к своей особенности, правильному сиде-

нию за рабочим столом, держанию ручки, размещению тетради. 

Ключевые слова: левши; леворукие дети; социализация 

леворуких; образовательная среда; декстрастресс (давление 

праворукой среды). 

Annotation. In article the author discusses the features of 

socialization left-handed children, learning specifics of left-handed 

children, adequate relative to its feature, regular seat at his desk, 

holding pen, notebook placement. 

Key words: left-handing; left-handed children; socialization 

of a left-handed person; educational environment; dextrastress 

(pressure of right-handed environment). 
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МОРАЛЬНО-ЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ НАРОДНОЇ ПЕДАГОГІКИ 

 

Резюме: У статті обґрунтовано основне поняття 

морального виховання; казані народознавчі засоби у моральному 

вихованні учнів початкових класів; висвітлено основні аспекти 

морально – етичного виховання пропоновані народною 

педагогікою; з’ясовано методи, засоби і прийоми морального 

виховання засобами народної педагогіки;  

Ключові слова: моральне виховання, народна педагогіка, 

народна мораль,моральна свідомість, моральні почуття та 

моральна поведінка. 



Часопис кафедри. Випуск 4. 2014 

 74 

Постановка проблеми. Від розв’язання проблем 

виховання молодого покоління значною мірою залежить 

майбутнє української нації. Виховання, насамперед, спрямоване 

на засвоєння системи суспільних цінностей, норм, правил, на 

становлення духовно збагаченого громадянина, здатного 

відстоювати інтереси своєї держави. Одним із пріоритетних 

напрямів сучасної виховної системи є моральне виховання, яке 

розглядається нами у двох аспектах: по-перше, це 

суспільнеявище, яке зумовлюється національними 

особливостями та підпорядковується принципам та законам 

суспільного розвитку, по-друге, визначаєтьсяможливостями та 

інтересамикожноїособистостізокрема. 

Проведений нами аналізнауково-педагогічної та 

методичноїлітературизасвідчив, щопроблемі морального 

вихованняприсвячено ряд досліджень. Так, філософські засади і 

передумови морального виховання охарактеризовано в роботах 

Л.Архангельського, А.Ахвердова, Н.Бердяєва, В.Блюмкіна, 

М.Боришевського, Б.Братуся, А.Гусейнова, О.Дробницького, 

Н.Крутова, А.Лопуховської, О.Целікової та інших. 

Характеристика процесу формування моральної 

поведінки учнів молодшого шкільного віку здійснена в 

працях О.Безверхого, О.Богданової, Т.Грибоєдової, 

Л.Долинської, І.Звєрєвої, А.Зосимовського, Г.Іванової, 

Г.Костюка, Б.Ліхачова, А.Люблінської, З.Огороднійчук, 

О.Скрипченко та інших. 

Проблему формування моральних якостей, моральної 

культури поведінки на основі загальнолюдських моральних 

цінностей на сучасному етапі досліджували Л.Бондар, 

С.Волкова, О.Єпік, В.Захарова, Г.Іванова, В.Караковський, 

М.Красовицький, В.Кукушин, Н.Мойсеюк, В.Перепелиця, 

О.Худяков, П.Щербань. 

Зокрема, у педагогічному дослідженні М.Іванчук розкрито 

психолого-педагогічні умови формування у молодших школярів 

моральних почуттів у процесі навчання, визначено психологічні 

механізми детермінації морального розвитку 

(самовідсторонення, широта поля свідомості, емоційне 

збагачення моральних суджень), обґрунтуваноадекватні 

молодшому шкільному віку виховні впливи. 
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У свою чергу Т.Гризоглазова підкреслила необхідність 

формування морального досвіду молодших школярів засобами 

музичної казки. Так, нею вперше було розробленоорганізаційно-

методичну систему поетапного формування морального досвіду 

молодших школярів. 

Натомість В.Салко необхідним та першочерговим 

завданням визначено формування в учнів початкових класів 

моральної культури. Вивчаючи цю проблему в аспекті 

художньо-творчої дозвіллєвої діяльності, він не лише науково 

обґрунтовує особливості морально-естетичного виховання, а й 

визначає педагогічні умови підвищення ефективності цього 

процесу. 

Виклад основного матеріалу. Перш за все з’ясуємо зміст 

такого вихідного поняття, як виховання. В українській народній 

педагогіці дане поняття спочатку вживалося у значенні 

„оберігати" (ховати, виховувати) дитя від небезпеки - хвороби, 

каліцтва, смерті, шкідливого впливу. Згодом це слово набуло 

дещо іншого змісту, зокрема педагогічного. Воно почало 

означати „вирощувати, навчаючи правил поведінки, даючи 

освіту, систематично впливати на культурний розвиток, 

світогляд, моральні принципи кого-небудь у певному напрямі; 

систематичним впливом розвивати якесь почуття, рису, вдачі, 

прищеплювати що-небудь" [5, с. 41]. Основна мета виховання за 

українською народною педагогікою полягає в тому, щоб 

навчити кожного стати справжньою людиною. Без виховання не 

може обійтися жодне суспільство. Тому, „виховання - загальна й 

вічна категорія, властива всім суспільно-економічним 

формаціям" [5, с. 43]. Народна мудрість свідчить: „Камінь 

шліфують, а людину виховують". 

Мораль (лат. moralis – моральний, від mores – звичай) – це, 

насамперед, одна із споконвічних цінностей кожного 

суспільства.Філософський словник визначає мораль як 

“духовно-культурний механізм регуляції поведінки особистості 

та соціальних груп за допомогою уявлень про належне, в яких 

узагальнені норми, цінності, зразки поведінки, принципи 

ставлення до інших індивідів та соціальних груп. 

Проблема морального виховання привертала й привертає 

увагу багатьох вчених: психологів, педагогів та методистів. 



Часопис кафедри. Випуск 4. 2014 

 76 

Саме тому і існує так багатопоглядів на визначення поняття 

"моральне виховання". Розглянемо декілька з них. 

С. Гончаренко дає таке визначення: "Моральне виховання 

– один з найважливіших видів виховання, полягає у 

цілеспрямованому формуванні моральної свідомості, розвитку 

морального почуття і навичок моральної поведінки людини 

відповідно до певної ідеології. [1, с. 216] 

Дещо інше визначення дає С. Карпенчук: "Моральне 

виховання учнів - це вивчення теоретичних основ моралі, 

формування в них моральних уявлень, організація досвіду їхньої 

поведінки і діяльності, які відповідають вимогам моралі нашого 

суспільства". 

В "Абетці морального виховання" за редакцією І.Каірова, 

О.Богданової ми зустрічаємо ще одне визначення поняття 

"моральне виховання". Моральне виховання – це 

найважливіший бік формування і розвитку особистості дитини, 

який передбачає становлення її відносин з батьками, 

оточуючими, з колективом, суспільством, до своїхобов’язків і 

досамої себе. 

Проаналізувавши всі визначення поняття "моральне 

виховання" ми вважаємо, що моральне виховання молодших 

школярів - одна з найважливіших задач початкової школи. І це 

закономірно, тому що в житті нашого суспільства все більше 

зростає роль моралі, поширюється сфера діяльності морального 

фактора. 

Моральне виховання є важливою складовою виховної 

системи народу. 

Значну роль у моральному вихованні учнів початкових 

класів відіграють такі народознавчі засоби: рідна мова, народні 

ігри та іграшки, усна народна творчість, пісенне мистецтво, 

народні традиції, звичаї і обряди, народний календар, народна 

символіка, народне декоративно – вжиткове мистецтво, родинно 

– побутова культура. Все це сприяє формуванню у дітей 

гуманістичних уявлень, моральних понять й почуттів, моральної 

свідомості, позитивно-емоційного ставлення до правил 

культурної поведінки. Серед вищевказаних засобів саме усна 

народна творчість, зокрема дитячий фольклор, відзначається 

надзичайно потужним виховним і розвивальним потенціалом. 
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Так, щодо формування навичок культурної поведінки велике 

значення має українська народна казка, що відноситься до 

прозового фольклору. З допомогою казок („Лесичка-сестиричка 

і вовк-панібрат", „Бичок-третячок" тощо) ми навчаємо дітей 

різних форм привітання („Здоров-була, лисичко-сестричко!", 

„Добрий вечір, люди добрі!", „Дай, Боже, здоров’ячка" тощо), а 

також розвиваємо культуру спілкування, вчимо оцінювати 

поведінку героїв, їх взаємовідносини, розрізняти добро і зло 

тощо. Казки дають можливість приміряти до себе і пережити 

чужу долю, чужі почуття, радість і горе, допомагають 

сформувати у дітей негативне ставлення до проявів брехні, 

боягузтва, ліні, жорстокості тощо. У казках пропагується ціла 

гама моральних почуттів: взаємодопомога, почуття дружби, 

вдячність, милосердя, чуйність, доброта до братів наших 

менших тощо. Надзвичайно велике значення у моральному 

вихованні дітей відіграє поетичний фольклор. Так, зокрема, 

мирилки дають змогу відвернути конфлікт, вчать 

доброзичливості, врівноваженості, поваги до своїх ровесників і 

менших дітей. Колисанки - це перші уроки моральності, 

чесності, чемності (добре, погано, можна, не можна), 

шанобливого ставлення до праці. Розповіді про звичаї і традиції 

вибору колиски, обряду купання, забавлянки сприяють 

вихованню у дітей таких важливих якостей, як ніжність, любов, 

ласка і доброта. Виховна цінність народної гри полягає в тому, 

що в ігровій ситуації діти беруть на себе певні ролі і виконують 

ігрові дії. Це потребує усвідомленого дотримання визначених 

правил та норм поведінки. 

Еталоном, своєрідним кодексом справжньої людської моралі 

є риси, притаманні українському народу: патріотизм, любов до 

рідного краю, повага й шана праці, простота, скромність, 

миролюбність, гостинність, відвага, мужність, товариська 

солідарність, вірність друзям, правдивість, чесність, людяність, 

дружба, ненависть до ворогів, оптимізм, совість, вдячність, 

охайність, чепурність, любов до ближнього, любов до природи, 

пристойність, віра в краще майбутнє, відвертість, ввічливість. 

Висока народна мораль включає в себе і вірність у 

коханні. Зрададружбічикоханнюрозцінювалась у народі як 

великий злочин. 
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Взагаліморальневиховання у нашого народу охоплювало: 

1)  приклад батьків, старших членівродини, оточуючих 

людей;  

2) громадську думку («А що люди скажуть?»); 

3)  поділ занять і праці за статями; 

4)  обрядовість, звичаєвість; 

5)  одяг, прикраситощо; 

6)  настанови, переконання, заборони; 

7)  покарання. 

Українська народна педагогікавиховує,плекає в 

молодіпочуттячистоїлюбові, але категорично засуджуєвільне, 

легковажнеставлення до цьогопочуття, яке в 

народіназиваєтьсябезчестям. 

Моральні заповіти народної педагогіки мають 

застережливе спрямування. їх мета – запобігти необачним 

вчинкам. Вони застерігаютьвід таких серйозних моральних вад, 

як підступність, нещирість і хитрість («Лиха людина - як 

хвороба: усе запакос¬тить», «Не копай іншому яму, бо сам у 

неївплигнеш», «Хитрощамидовго не проживеш»), крутійство і 

шахрайство, скупість і зажерливість («Тонув - сокируобіцяв, 

витягли - топорища шкода», «Лінивийдвічі ходить, скупийдвічі 

платить»), нечесність («Поганому виду нема стиду», «Щособі не 

мило, то й людям не зич», «Краще не обіцяти, як слова не 

здержати»). 

Народна мораль допомагає викорінювати людські вади, 

засуджує підступних, нещирих, хитрих, скупих, зажерливих, 

безсовісних, нахаб, брехунів, гультяїв, сварливих, невдах, 

байдужих, слабкодухих, п’яниць, зарозумілих, хвальків, базік, 

чванькуватих, марнотратників, нечемних, упертих, 

безпринципних: «Скупому душа дешевше гроша», «Базіка – 

моральнийкаліка», «Готовийосліпнути на обидва ока, тільки б 

сусідосліп на одне», «Боягуззавжди говорить про мужність», 

«Лукава людина словами лю-бить, а ділами губить», «Дивиться 

лисицею, а думаєвовком», «Чарка горілки - лиха ківш», 

«ЗаторохтілаСолоха, начедіжка з горохом», «Заздрячи чужому 

щастю, виплакаводне око, оплакуючи свою біду - виплакав 

друге», «Глибокарічкатече без шуму», «Поганки оратор 

багатослівний», «Мовчання - убраннярозум¬ного, маска 
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дурного», «Хтообіцяв і зробив - людина, не обіцяв, але зробив – 

орел, хтообіцяв і не зробив – осел». 

Методи, засоби і прийоми морального виховання, 

пропоновані народною педагогікою, надзвичайно різноманітні: 

переконання, етичнібесіди, роз’яснення, позитивний приклад, 

ігри та іграшки, народні традиції, свята, перебування на лоні 

природи, вправляння у моральній поведінці, колектив, громада, 

народна обрядовість і звичаєвість, фольклор, народніпісні, 

колядки, народніперекази, думи, легенди. 

Одним із поширених у народній педагогіці засобів 

морального виховання є засудження негативних вчинків засобом 

слова «гріх»: «Не бери гріх на душу», «Не гріши», 

«Побійсягріха». 

Своєрідним підручником життя, програмою морального 

виховання є народніказки. 

Народна педагогіка не припускає нудних і надмірних 

моралізувань, натомість великого значення вона надає 

емоційності, орієнтації на свідоме засвоєння моральних норм і. 

правил, формуванню моральної поведінки через моральні 

звички, вчинки, дії; переконанню, осудливим зауваженням, 

застереженням, розкриттю негативних наслідків поганого 

вчинку, схваленням, похвалі, гумору, здоровому жарту. 

Народна педагогіка надає великого значення тріаді в 

моральному вихованні –формуванню моральної свідомості, 

моральнихпочуттів та моральноїповедінки. 

Моральна поведінка молодшого школяра формується 

поступово, з набуттям досвіду. За твердженням психологів, 

формування моральної поведінки відбувається у такій 

послідовності: життєва ситуація – морально-чуттєве 

переживання – моральне осмислення ситуації і мотивів 

поведінки – моральний вибір учинку – вольовий стимул – 

моральнийучинок – моральна спрямованість поведінки – 

моральна якість. 

Висновки. Отже, традиційними народно – педагогічними 

засобами морального виховання дітей упродовж віків були 

звичаї, традиції і обряди, які сприяли закономірній 

організованості і психологічному настрою у всіх вікових змінах, 

соціальних станах людини тощо. 
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Резюме: У статті розкриваються особливості 
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Ключові слова: труд, мікрорайон школи, форми і методи 

трудового виховання. 

 

Постановка проблеми. Соціальний і економічний розвиток 

країни, коли зростає роль людського фактора, неможливий без 

широкої участі в цьому процесі молодого покоління. Тому 

завдання виховання молоді набуває особливого значення, стає 

однією з актуальних проблем педагогічної теорії і практики. 




